

## 第壹章 緒論

### 第一節 研究背景與動機

#### 壹、研究背景：

在此即將邁入二十一世紀的台灣幼兒教育，呈現出一種百花競放、各家齊鳴、多元化的教學形態。其間，以團體活動為主，由教師一人或輔以助教一人、帶領幼兒數十人活動者有之；教師教、學生學、稱之為傳統式教學。採折衷方式，以個別化、分組（角）以及團體等不同的方式，由教師二人，輔導三十名以下的幼兒進行活動者亦有之；其中以公立國小附幼較具此種模式。而若干小型幼稚園，部分採個別化教學，師生以一對一的方式進行活動，常採用福祿貝爾、蒙特梭利、皮亞傑的教學法，收費高昂，但頗獲一般家長們的青睞。在教育理念上，啟發式、開放式、兒童本位、全人教育等方興未艾，才藝班普遍盛行，形成目前台灣幼教界一種奇特現象。

本園屬師院實驗國小之附屬幼稚園，具有實驗研究之功能，歷年來，從實施能力本位教學，發現學習以及綜合性啟發式教學法，均具有開放精神，但並未獨鍾某家之所長。在遊戲器具方面，購自坊間者有之，自製者亦多，唯從未購買整套或任何專家們設計之玩具。七十八學年度，本校幼稚園因欲從事實驗研究工作，始特購置福祿貝爾前十種恩物：包括六色球、積木以及點、線、面等十種恩物三十二套，進行實驗研究。在此期間，採教師指導、團體上課、各自遊戲的活動方式，並於學習角放置若干套，供幼兒自行操弄玩耍，待實驗研究結束，且取得結果後，再決定如何正確使用此一套玩具，並將經驗分享幼教界同仁。

#### 貳、研究動機：

幼教之父福祿貝爾(Friedrich Wilhelm Frobel)於西元1782年4月21日出生於德國，西元1852年6月21日逝世。在他七十年人生旅程中，

後三十多年因受瑞士教育家斐斯塔洛齊的影響，又在夫人威魯海魯米勒女士(H.W.Hoff)的協助下，對人性教育有很深切的研究。他發現幼稚期是實施人性教育的最佳時期，而用遊戲的方式更能達成此目的。因此他創設幼稚園，研究製作各式各樣不同性質的遊戲器具，供幼兒操弄，其中有一類數學方面的恩物，包括六色球、三原體、立方體、面、線、環、點等的遊戲器材，目前仍被全世界許多國家的幼稚園所採用，但其功效究竟如何，則見仁見智，意見不一，實有透過實徵研究加以瞭解的必要。鑑於本園負有從事實驗研究的使命，因此，乃排除萬難，在七八學年度，集全園教師及小學部研究主任、研究組長之心力，展開為期一年的實驗研究工作。

## 第二節 研究目的與待答問題

### 壹、研究目的：

本研究之研究目的摘要如下：

- 一、比較四至六歲幼兒已接受及未接受福祿貝爾恩物教學，其在數學能力方面之差異。
- 二、了解接受福祿貝爾恩物教學之幼兒進入國小一、二年級後，其數學能力與未接受者之差異。
- 三、探討幼兒在接受福祿貝爾恩物教學後，其數學及相關能力之進步情形。
- 四、根據研究發現，對幼稚園進行福祿貝爾恩物教學及有關問題提供心得與建議。

本研究希望透過多重研究方法，獲得下述問題的解答，從而達成研究目的：

- 一、幼稚園四至六歲幼兒其數學概念為何？其發展情形怎樣？

- 二、使用不同的教材與教具，在幼兒數學概念發展上有無差異？
- 三、福祿貝爾恩物教學是否可達成其理論所預期培養的數學及有關能力？
- 四、綜合本研究有關福祿貝爾恩物教學的探討及發現，可以提供那些心得與建議？

### 第三節 研究方法、範圍及性質

#### 壹、研究方法及範圍：

本研究包括兩階段三項研究活動。第一階段為實驗期，在幼稚園共有兩個研究進行。其一為【研究一】福祿貝爾恩物教學對幼兒數學概念發展之影響；其二為【研究三】實驗班福祿貝爾恩物教學效果之評量。第二階段為追蹤調查期。在小學部進行【研究二】幼稚園福祿貝爾恩物教學對國小低年級兒童數學能力發展之影響，茲將三項研究分述如下：

#### 一、【研究一】福祿貝爾恩物教學對幼兒數學能力發展之影響研究：

此研究將七十八學年度就讀本校附幼大班兩班五至六歲的幼兒及小班兩班四至五歲的幼兒採隨機分派的方式，各決定一班為實驗組，一班為控制組，從事為期一年的實驗教學，又本研究儘量使實驗組與控制組條件一致，其設計如下表：

準實驗研究法，其型式為：

Y1	X1	Y2
Y3	X2	Y4 (林清山 民76)

表1-1 幼稚園福祿貝爾恩物教學實驗設計

變項處理	實驗組	控制組
控制變項	兩組相同	
教學時間	全上	
教學環境	全上	
練習時間	全上	
學生年級人數	全上	
學生性別分配	全上	
學生能力經驗	全上	
學生健康狀況	全上	
教師的訓練	全上	
教師能力經驗	全上	
教學方法	全上	
測驗方式	全上	
其他因素	全上	
實驗變項(自變項)教材教具 反應變項(依變項)教學能力	福氏恩物教材教具 學生成績	單元教材及教具 學生成績

此兩組在進行實驗教學之前，均先施以瑞文氏彩色非文字推理測驗以及數學能力檢核測驗，實驗教學完畢，再以同樣工具施測，並用SAS (Statistical Analysis System軟體簡稱)進行共變數分析。

## 二、【研究二】幼稚園福祿貝爾恩物教學對國小低年級兒童數學能力發展之影響研究：

此研究對象包括七十九學年度就讀本校一年級之附幼實驗組男生17人，女生10人；控制組男生11人，女生10人，進行追蹤調查，共計兩年。首先於其甫入學時，即施以瑞文氏彩色非文字推理測驗及每一學期開始和學期結束前一週，各施以板橋國民學校教師研習會主編之數學能力成就測驗，兩年追蹤期共進行八次。因考慮小朋友學習環境及學習差異等因素，並將受試者的國語、數學的學期成績納入考量，以控制這些變項的影響。最後以SAS套裝軟體來進行資料整理。

## 三、【研究三】福祿貝爾恩物學習成果評量：

七十八學年底，為期一年的實驗教學結束，以自編福祿貝爾恩物之學習成果評量表對大班實驗組幼兒28人，小班實驗組幼兒29人進行評量，並以SAS套裝軟體來處理資料上的統計問題。

## 貳、研究性質：

本研究的性質依區分的方法而有不同。

從方法上來說，兼具實驗與調查的性質；而因實驗場所在研究者工作的單位，且實驗進行時隨時在檢討缺失予以修正，故又具行動研究的功能。從旨趣上來說，有諸多問題待解答及驗証，故兼具探索性研究及實徵的研究性。